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         乍一聽來，訴諸信仰的伊斯蘭與訴諸理性的科學技術，風馬牛不相及，甚至背道而馳，格格不入；其實在伊斯蘭文化裏，理性與信仰相輔相成，宗教與科技並行不悖。正因為如此，在漫長的中世紀，當歐洲尚處於黑暗之時，伊斯蘭科技文化卻在東方呈現出絢麗多彩，繁盛似錦的景象，對人類文明的發展作出了巨大貢獻。

         伊斯蘭科技文化的成因

    伊斯蘭科技文化的成因是多方面的，主要是：

   1. 《古蘭經》和《聖訓》的啟迪
在任何一個社會裏，佔主導地位的意識形態和價值觀念，對科學技術的態度，是決定該社會科技興衰的首要因素；《古蘭經》和《聖訓》作為伊斯蘭文化的核心和理論基礎，不但不反對科技，而且還鼓勵人們把目光投向大自然，觀察大自然的變化，探索大自然的奧秘，研究大自然的規律，開發大自然的資源，以便造福人類，造福社會。

    《古蘭經》號召說：“你們要觀察天地之間的森羅萬象。”（10：11）《古蘭經》還啟發說；“天地的創造，晝夜的輪流，利人航海的船舶，真主從雲中降下雨水，借它而使已死的大地復生，並在大地上散佈各種動物，與風向的改變；天地間受制的雲，對於能瞭解的人看來，此中確有許多跡象。”（2：164）《古蘭經》的行文，常常使用一些思辨的或反問式的詢問提示或啟迪人們，動腦筋，用理智，多觀察，多思考。《古蘭經》反問道：“有知識的與無知識的難道相等嗎？”（39：9）

       《古蘭經》在號召人們觀察自然，研究自然的同時，也向人們揭示了一些自然界的運動變化規律。《古蘭經》指出：“太陽疾行，至一定所。”（36：38）這就告訴人們，太陽並不是恒而不動的天體，而在一定範圍內運動。《古蘭經》還對生命的起源做了一些解釋，指出：“我用水創造一切生物。難道他們不信嗎？”（21：30）。這些經文對人們認識自然、認識自身都有啟迪作用，激發了人們探索自然界種種奧秘的熱情，調動了人們研究自然，開發自然，造福人類的積極性。


   《聖訓》對於鼓勵和嘉獎追求知識、鑽研科技的例子很多，如：“求知，是每個男女穆斯林的天職”；“求知，從搖籃到墳墓”；“求知，那怕遠在中國”等等。

    由於《古蘭經》和《聖訓》從信仰的角度鼓勵人們求知治學，鑽研科技，因而對於穆斯林而言，此項工作，不僅能帶來各種福利，具有世俗的意義，而且還是一項“功修”（Ibadah），作為一種獲得真主喜悅的途徑。從而成為穆斯林獻身科技事業的巨大精神動力，成為伊斯蘭科技文化形成的首要因素。

2. 穆斯林的大膽探索

翻開世界歷史，人們都知道，伊斯蘭自西元7世紀在阿拉伯半島興起之後，迅速得到廣泛傳播，第一、第二代穆斯林憑著滿腔熱情，開疆拓土，先後征服了波斯帝國、羅馬帝國，建立了橫跨亞、非、歐三大洲的伊斯蘭國家，這個國家的版圖西起大西洋和西班牙，東至印度和中國邊界，北到法國南部，南抵印尼，真可謂泱泱大國。

    在倭馬亞王朝（西元761—750年）和阿拔斯王朝（西元750—1258年）以及西班牙的倭馬亞王朝（西元756—1031年）期間，版圖遼闊，社會穩定，經濟發達，為科技文化的發展奠定了物質基礎。穆斯林在《古蘭經》和《聖訓》精神的鼓舞下，積極從事科技事業，大膽探索，勇於實踐，使伊斯蘭科技之花結出了累累碩果。

    如果我們把同時期的歐洲各國基督教統治者和伊斯蘭國家的哈里發的科技政策作一對比，那就可以清楚地看出二者的差距。中世紀歐洲各國的基督教統治者提倡繁瑣的經院哲學，壓制科學，摧殘科學家。而伊斯蘭國家的統治者，根據《古蘭經》和《聖訓》的教導，結合當時國家的實際需要，毅然高舉科學文化的大旗，成立專門機構，撥出專項資金，獎勵從事科技研究者。倭馬亞王朝不斷聘請專家、學者，把一大批曾受高等科學教育的人才集中於首都大馬士革，以國家的力量支援他們研究各自精通的學科。這個王朝還於西元700年建成一座規模相當宏大的天文臺以利天文學的發展。阿拔斯王朝第二任哈里發曼蘇爾（西元754—775年）當政時期把大馬士革的科研工作者遷移到新都巴格達，並下令將各門學科的外文著作譯成阿拉伯文。第五任哈里發哈倫．拉希德（西元786—809年）和第七任哈里發麥蒙(Al-Mamun，西元813—833年）更是科技事業的大力扶持者，後者建立一座名為“智慧宮”的研究院，羅致專門人才，研究各種自然科學。

3.  對希臘、羅馬、波斯、印度和中國等異域科技成果的吸收引進
海納百川，有容乃大。伊斯蘭文化是一個開放的體系，穆斯林在獨立鑽研的基礎上，對異族文化的精華採取兼容並蓄，為我所用的態度，積極吸收和引進了古代希臘、羅馬、波斯、印度和中國的優秀科技成果，從而充實和豐富了伊斯蘭科技文化的內容。

    早期的穆斯林，大都出身於阿拉伯半島，雖有堅定的信仰，但畢竟視野狹小，缺少科技文化知識。但是走出茫茫沙漠的穆斯林，因為沒有厚重的傳統文化的包袱，對異族異教文化抱著一種寬容的態度，對其精華，甚至心神嚮往，急於求得。

    穆斯林主要是通過翻譯吸收引進希臘、羅馬科技成果。翻譯專業始於倭馬亞王朝，期間已有穆斯林個人從事零星的翻譯活動，但缺乏周詳的計劃。到了阿拔斯王朝，由於國內政治穩定，經濟發達，加上與拜占庭的關係有所緩和，翻譯事業有了政治和經濟基礎。國家投入鉅資，建立機構，組織人力，從精神上、物質上給予支持。在哈里發麥蒙的扶持下，穆斯林學者和非穆斯林學者爭赴君士坦丁堡、賽普勒斯等地，搜集古籍，進行譯介。麥蒙興辦學校，創建天文臺，建立“智慧宮”，科學研究走入正規化、規模化。擔任過智慧宮主持人的薩拉姆是有名的數學家，麥蒙曾命他注釋過托勒密的《天文表》。侯奈因．伊本．易斯哈格（西元  809—873年）是一位景教徒，麥蒙委任他做圖書館長、科學院院 長，負責全部翻譯工作；結果，他翻譯了許多書，尤其是把格林的全部醫學著作從希臘語譯成阿拉伯語和敘利亞語。格林所著《解剖學》的七本希臘語原文，早已遺失，幸賴阿拉伯語譯本，得以流傳至今。  另外。希臘的大量天文曆算著作、幾何著作都被其他穆斯林學者譯成阿拉伯文。

    穆斯林接受印度文化的東西也不少，不但有哲學、宗教、文學方面的內容，更有數學與天文學方面的成果，生活在阿拉伯半島的穆斯林，本來住在無垠的沙漠裏，觀察到的無非是炎炎烈日，滾滾熱浪，閃爍的群星，悠悠的明月，狂舞的風沙。萬里黃沙，東西莫辨，全靠觀察星象來指引方向。伊斯蘭興起後，各地穆斯林每天按時作五次禮拜時，必須面向麥加克爾白（天房），白天靠太陽，夜晚察星位，才能確定克爾白方向。因此穆斯林十分重視星象學，而印度的星象學也很發達，阿拔斯王朝第二任哈里發曼蘇爾命人翻譯印度的天文學著作，其中《信德罕德》就被法撒利譯成阿拉伯文。印度的天文學和數學啟發了穆斯林對這兩門學科的濃厚興趣，進而翻譯了托勒密和歐幾里德的著作，並作了極其深入的研究。如今流行於世界的“阿拉伯數字”就是印度人發明的。阿拉伯穆斯林從印度引進了這種數位，然後又傳入歐洲。因此，阿拉伯穆斯林稱之為“印度數字”，而歐洲人則稱之“阿拉伯數字”。現在世界通用的“零”的符號，也是阿拉伯穆斯林從印度引進後傳到歐洲的。

    穆斯林還吸收引進了中國的以四大發明為代表的科技文化精華，尤其是造紙術的引進，大大便利了記錄、謄抄、校正、詮釋、著作、翻譯等工作，對伊斯蘭科技文化的發展起了巨大作用。在各大城市，特別是首都巴格達，紙店和書店林立，盛況空前，學者們爭先恐後地擁向書店，搜尋資料，鑽研科技。

    由以上可知，伊斯蘭科技文化形成的因素是多方面的。《古蘭經》和《聖訓》從信仰角度對科學研究給予鼓勵和嘉獎，從而為人們提供了強大精神動力；政治、經濟和社會發展的形勢，向穆斯林統治者和百姓客觀上提出了現實的要求；伊斯蘭國家介於三大洲之間的獨特的地理位置，境內眾多的民族，多元的文化向人們提供了互相學習，互相交流的機遇，尤其是以麥蒙為代表的統治者，氣度恢宏，胸襟豁大，廣求各方人才，大搞智力引進，不同宗教信仰，不同民族，只要有真才實學，則多多益善，相容並蓄，百花齊放，百家爭嗚。有了這三個因素，才使得伊斯蘭科技文化結出了豐碩的果實。

                                 二、伊斯蘭科技文化的主要成果
   要想全面、完整地展示伊斯蘭科技文化成果，恐怕需要一部專著。這裏只能給予蜻蜓點水式的介紹。

   1.  醫學與醫療技術方面
相傳先知穆罕默德說過學問有兩類：一類是教義學，一類是醫學。在伊斯蘭社會，自然科學中最受重視，最發達的首推醫學。因為醫學與人們的健康息息相關。

    伊斯蘭教曆一世紀時，穆斯林中出現了第一個受過科學訓練的醫生。他叫哈里斯．伊本．凱萊達（約西元634年卒），他到波斯系統地學習了醫學，回國後行醫；哈里發歐麥爾二世時代，將希臘傳統的醫科學校從亞歷山大遷到安條克(Antakya)和哈蘭(Harran)。穆斯林繼承了希臘醫學遺產，並青出於藍而勝於藍，取得了很大成就。例如，穆斯林首先知道經過發酵的含有糖和澱粉的物質可用蒸餾的方法取得酒精，這一科學方法的使用，先於歐洲300年。中世紀的穆斯林已知道消毒；1000多年前，穆斯林醫生已在外科手術中使用麻醉劑。他們最先使用水銀化合物治療皮膚病。較早用動物（如猴子）進行解剖或作藥物試驗。穆斯林的藥物也著稱於世，他們能製造出很多藥品，如：車前子散、天竺黃散、生沉散、大黃並子方、龍涎香、薔薇水等，以及採用大蒜、大黃、酸角、肉桂、豆蔻、油、旅那葉、阿魏、芙蓉、茉莉、菠菜等植物及蔬菜治病。西元11世紀，艾布．富哈尼．比魯民編著了《制藥》一書，系統地分析了各種藥物的成分和配製方法。穆斯林還研究了一些化學物質的性質及其藥效，發現了一些迄今仍充斥在藥房和化學實驗室裏的藥劑和化學物質。例 如，他們發現了硝酸、餾金水、銻、砷、鋅、鉍、磷、銨和一些重要的礦 鹽，以及酒精、硝石等。他們為此目的而製造了篩檢程式、蒸餾器、蒸 發器、沉澱器、結晶器等一系列至今仍在使用的器械。不僅如此，  他們還把在實驗室裏製造出來的化合物廣泛地使用在藥品上。

    當時有兩位聞名於世的醫學家拉齊(Al-Razi)和伊本．西那( Ibn Sina)。拉齊（西元865—925年）出生於德黑蘭附近的賴伊城，是穆斯林醫學家中著作最多的人物，他深入研究了希臘、羅馬的醫學。在研究中，他發現被奉為醫學先驅的羅馬名醫蓋侖(Claurissimus GaIen)的經典著作，也有不少謬誤，並一一加以糾正。阿拔斯王朝哈里發莫爾台迪德很賞識拉齊的才學 和醫術，聘請他擔任首都巴格達綜合性醫院的院長。他上任之後，即著手新建巴格達醫院，為了選擇一個新位址，拉齊別出心裁 地把幾條肉分別掛在巴格達城的各個地區，然後觀察、比較，哪裏的肉條腐爛跡象最少，就斷定哪裏最適宜開辦醫院。那時全世界還沒有人知道細菌傳染疾病的知識，而他以直覺注意到了污染致 病的道理。醫院建成後，拉齊聘請了24位最著名的醫生；在他的 領導下，這批才華橫溢的醫生都發揮了作用。拉齊作為醫學家，著述甚豐，寫了200多部書，其中《曼蘇爾醫書》與《醫學集成》堪稱不朽的名著。《曼蘇爾醫書》是薩曼王朝國王曼蘇爾給命名的，因為曼蘇爾鼓勵、支持他的醫學事業。這部名著分10個部分，每個部分都是醫學上的一個專題。有解剖學，包括人體結構和器官功能研究；有營養學、藥物學，包括養生之道的探索；有臨床診斷和處方等等。這部著作受到西方醫學界的推崇，被譯成拉丁文，直到西元17世紀它一直是歐洲各國科學院的主要教科書。《醫學集成》是一部醫學百科全書，它在借鑒希臘、波斯。印度醫學成果的基礎上，經過長期臨床試驗和觀察研究而寫成。除這兩部名著外，尚有《醫學的奧秘》、《天花與麻疹》、《精神病學》等等。

   有些學者認為拉齊在醫學上有很多個世界第一：

   第一個發明串線法，用動物腸子制線，縫合傷口後，腸線能被身體吸收；

   第一個明確敍述天花與麻疹的症狀及兩者的區別；

   第一個發現地理的經緯度不同，同一藥物對病人的治療效果不同；

   第一個主張在病人服用新藥前，先在動物身上做試驗；

   第一個注意疾病的遺傳。

       與拉齊齊名的伊本．西那（西元980—1037年），西方人又稱之為阿維．森那，有“醫中之王”的美譽。他18歲時，治癒了御醫不能治癒的薩曼王朝國王曼蘇爾的痼疾，從此，聲名大振。他獲准閱覽宮廷圖書館的書籍，使他能夠博覽群書。他著作宏富，一生寫就了99部書，內容包括哲學、醫學、幾何學、天文學、教義學、語文學和藝術。被認為是百科全書式的人物，人稱“通才”。最重要的著作是《治療論》，內容涉及哲學和科學。還有一部《醫典》分五卷，共百萬字，這部巨著最突出的成就是：說明了縱膈障炎和胸膜炎的區別；把腦外傷和腦內部原因引起的兩種不同的癱疾區別開來；確認了肺結核的接觸性傳染；水和土壤傳播疾病的作用；對於鉤蟲病作出科學的診斷，斷定是一種寄生蟲造成的。這部書還包括藥物學，研究了760多種藥的性能。這部書對西方的影響很大，12世紀時即被譯成拉丁文，在15世紀的最後30年內，再版15次。自西元12世紀至17世紀，一直被西方人當作醫學指南。伊本．西那和拉齊的畫像至今還懸掛在法國巴黎醫學院牆上。

       與此同時，在伊斯蘭的西方安達盧西亞也出現一位著名的外科醫生，他叫艾布．卡塞姆．紮赫拉維(Abu al-Qasim Az- Zahrawi) 
（卒於西元1013年），他的著作《外科術》取代了以往希臘的外科著作，在西元16世紀前，一直是外科界的權威著作。紮赫拉維在這部著作中敍述了許多外科手術用的針和線，清潔牙齒的刮刀和拔牙的鉗子；說明了如何為鬆動牙齒做牙托的方法。在書的最後一章，他用圖表列述了200多種手術器械的使用方法。這些器械為外科奠定了良好的基礎。為探視扁桃體和咽喉，他發明了壓舌匙；為了治療膀胱炎，他發明了金屬注射器以便直接向膀胱注入藥劑等方法。他的這些發明和成就提高了當時歐洲的外科水準，他的這部著作被譯成英文，成為歐洲第一本外科教科書，沿用了近5個世紀。

   2.  數學方面

現代數學的很多方面都有穆斯林數學家的奠基之功。數學裏的許多基本原理和名詞術語，若不是直接取自阿拉伯文，就是由穆斯林數學家逐字翻譯而流傳下來的。早期的穆斯林以阿拉伯文字母作數碼。西元773年，一位印度天文學家、數學家凱克來到巴格達講學。他隨身帶去許多書籍，其中有一部《信德罕德》的天文書，書中運用十進位法和印度人稱為“灰塵數字”的數碼，這種數碼後經改造成了現在普遍運用的123456789。穆斯林數學家還發明了“零”這個數字。

       西元780年，在中亞靠近裏海東岸的地方，誕生了一位偉大的數學家和天文學家，他就是著名的穆罕默德．伊本．穆薩．花拉子密。他的誕生使代數發揚光大，而“algorithm”這個詞於是代表了任何基於十進位的算術法，他的聲譽也因此與西方學者歐幾里德（希臘數學家，約生於西元前2世紀。被稱為幾何學之父）齊名。他編寫的《積分和方程計算法》是他的代數學的主要著作之一，12世紀時譯成拉丁文，成為歐洲各大學的主要數學教科書，一直使用到16世紀。他發明了代數符號，用阿拉伯字母“塞乙那”代表未知數，即我們現在通用的“X”，用“米目”代表未知數的平方，這些符號的發明大大簡化了運算過程，為代數發展開闢了廣闊的前景。花拉子密還創造了對數，拉丁文對數一詞“logarithm”正是阿拉伯文花拉子密的譯音。除花拉子密外，其他穆斯林數學家在數學上也貢獻很大。數字家們已知道二次方程式有兩個根，他們還會用二次曲線解三次方程式，在幾何學與三角學方面也頗多建樹，他們已掌握了三角形的基本原理，並在測量角度和三角學中首先使用了正切、餘切、正割、餘割、正弦和餘弦。

3. 物理學方面

穆斯林在物理學方面深刻鑽研古希臘科學家的著作，取其精華，去其糟粕，而有所發明，有所創造。

    倭馬亞王朝建立以後，為擴大政治與宗教的影響，清真寺要建得宏偉堂皇，尖塔、凹壁、弓形結構、圓頂和橢圓頂等要體現出壯觀特色。要達到這種效果，必須解決堅固問題，這樣就涉及到一個力學問題。一般說來，穆斯林建築設計師都具有較高的力學水準，早在西元七、八世紀，倭馬亞王朝所建的大馬士革清真寺和耶路撒冷磐石上的圓頂寺，巍然屹立，至今猶存。這兩座堂皇的建築物以及後來阿拔斯王朝所建築的大清真寺和宮殿，其堅固程度都突出地體現了力學原理。能源的利用也應用於力學。西元十世紀時，開羅麥斯歐底所著百科全書有關於利用風力為能源的記載，他所描述的風車裝有垂直旋轉的軸和類似船帆的風帆，利用風力使風車旋轉，以解決農田灌溉和其他生產方面所必要的能源問題而提高生產力。

    除了力學以外，穆斯林光學上也有貢獻。西元11世紀時，伊本·哈桑著書批判希臘托勒密和歐幾里德的光源學說為本末倒置，按照這兩位希臘科學家的學說，視學上的光線是從人的眼睛發出而達於物體的。哈桑不以為然。他認為，與此相反，提出光是從物體發出而達於眼睛的。這一點為現代光學研究所證實。他對地球大氣層高度的計算，也是以他在光學上的成就為基礎的。在研究光於通過透明介質時的折射作用時，他發現了放大透鏡的原理。他對放大鏡的實驗研究，已達到與近代凸透鏡學說相近似的水準；而在一般性的折射問題上他證明托勒密所認為的入射角與折射角成比例的未臻完善的定律，僅僅適用於小角度。

    此外，其他一些科學家還研究了流體靜力學和機械理論等，他們度量空氣的重量和密度，觀察出空氣猶如液體有著浮力使浸在空氣中的物體多多少少失去本來的重量，他們也研究液體的表面強力，衡量其密度。他們還知道水的密度隨著溫度或含鹽分而有變化，並很精確地測量出來，其精確度，與數百年之後科學家經過許多次的實驗所得之結果相差無幾。

   4.  天文學方面

穆斯林繼承了希臘的巴比倫天文學的遺產。而加以發揚光大。大馬士革天文臺落成於西元700年，為倭馬亞王朝盛舉，一個多世紀以後，阿拔斯王朝哈里發麥蒙又在西元829年建立天文臺於巴格達，這座天文臺的天象觀測工作先後由美索不達米亞的三位天文學家，即巴塔尼，費爾幹尼的撒比特·伊本·古拉主持。巴塔尼比希臘天文學家托勒密更精確地求得黃道的傾斜度和春分、秋分的時刻；他還發現，地球繞太陽運行的離心軌道是經常變化的。穆斯林天文學發達的一個重要標誌是建立眾多的天文臺。當時除巴格達、大馬士革外，在西班牙首府科爾多瓦、埃及首府開羅以及撒馬爾罕等地都建有規模不等的天文臺。這些天文臺都各裝有當時世界上最先進的天文儀器，如象限儀。平緯儀。方位儀。日晷儀、天球儀、地球儀、星盤等。
       這時的穆斯林世界；天文學方面人才輩出，群星燦爛。其中麥蒙時代最著名的天文學家花拉子密、穆薩·伊本·沙基爾的三個兒子、阿卜杜拉·拉合曼·蘇菲、巴塔尼。比魯尼等。塞爾柱王朝有歐麥爾·海亞姆。阿拔斯王朝最後一位天文學家納塞爾丁等。
       穆斯林最偉大的天文學家之一巴塔尼（西元858—929年），訂正了托勒密的許多錯誤夕修正了太陽軌道和某些行星軌道的計算方法，制訂了天文表。一這個天文表給15和16世紀西班牙、葡萄牙的海上探險家留下了深刻的印象。巴塔尼以奠定現代三角學基礎而聞名，他還證明太陽環食的可能性。艾蔔拉合曼·穆罕默德·比魯尼（西元973—1048年），被科學界譽為穆斯林中的萊布尼茲。他寫了總結整個天文學的報告《麥斯歐底天文學和占星學原理》，他最有價值的著作是《古代遺跡》，該書討論了各國的曆法和紀元。還有關於地球以地軸為軸心而自轉，每年繞太陽運行一周的理論。而且對地球的經度和緯度作了精密的測定。歐麥爾·海亞姆（西元1127年卒）和他的同行們共同製作了皙拉里曆。這種曆法比格里曆還要精確，格里曆積3330年就相差一日。而哲拉里曆要積500O年才相差一日。納塞爾丁在蒙古人旭烈兀統治時期擔任馬臘格天文臺台長，編成了一部新的天文曆表，叫伊兒汗曆。這部曆法流傳到印度、中國等亞洲國家。在埃及開羅哈基本哈里發（西元996—1021年）在位時，有一位名叫鬱努斯（1009年卒）的天文學家。他搜集了過去2D0年間的天象觀測紀錄，整理成（哈基本天文表）。   不難看出，中世紀的穆斯林在科學研究上取得了巨大成就，然而他們並沒有停留在純粹的理論研究上。他們還把自己的研究成果運用到與生產和生活息息相關的製造業中。他們大力開發利用那時已發現的硫、銅、汞、鐵、銀、金等金屬和非金屬，運用高超的鋼鐵淬火技術。製造出各種鋮亮、鋒利的寶劍；他們種植亞麻和棉花，利用絲綢織出了與麻、棉、綢、毛混紡的織物；他們利用各種廉價的原料來造紙，還掌握了炸藥製造術。並能生產各種奇異的香料等。下面分別予以介紹。

5.  造紙業方面

中國人最早發明了造紙術，這是眾所周知的。而穆斯林傳播並改進了造紙術。據史書記載，在伊曆初年，造紙術從中國傳到了中亞撒馬爾罕城。穆斯林征服撒馬爾罕時，發現城內有個造紙的作坊。認為這種造紙術很先進，於是開始學習這種技術。由於用絲綢作原料造紙價格過於昂貴，他們遂用棉花代替，繼而利用破爛市頭造紙。西元1O世紀中葉，埃及穆斯林用紙草造紙獲得了成功。紙草紙開始在下埃及生產。從西元9世紀起，造紙業先在兩河流域發展起來，隨後又在大馬士革和今黎巴嫩的特里波利等地興起。不過撒馬爾罕曾一直是造紙中心。最好的造紙原料是桑樹和椰棗樹。
       中世紀的歐洲人科技還不發達，不懂得造紙術，他們在細羊皮上寫字。由於價格昂貴，手抄本書難以發展。當穆斯林征服安達盧西亞（今西班牙）對，把造紙術也帶到了那裏，歐洲人才有機會從穆斯林手中學會了造紙術。造紙術傳入歐洲，大大促進了知識在歐洲各國的廣泛而迅速的傳播，推動了歐洲文化的發展和社會的進步。

   6. 玻璃製造業方面

玻璃製造業在中東國家古已有之。但穆斯林用自己的智慧使玻璃的製造更臻完善。今天人們無論在博物館裏見到的由中世紀穆斯林製作的鎦金的和鍍琺瑯質的玻璃器皿，還是在清真寺見到的異彩紛呈的彩燈，都證明了這一點。在玻璃上鎦金的方法首先是在埃及的法蒂瑪王朝時代被發明的。人們從法蒂瑪時代遺留下來的杯、盤、壺和香水瓶等玻璃製品以及比普通玻璃更結實、更精美的水晶玻璃器皿中；不難窺見當時玻璃製造業的水準及工匠們精湛的技藝。發明在玻璃上鍍琺瑯質方法的是居住在里卡城的伊拉克人。以後，此種方法流傳到大馬士革和開羅等地，那裏生產出來的質優價廉的鍍琺瑯質的玻璃器皿打擊了東、西方的市場，大受歡迎。此種方法於是傳入了歐洲。
      穆斯林是採用各種氧化物和碎玻璃屑作為生產玻璃原料的。他們先將原料磨碎後再摻入一種含油的物質，隨後將混合物加熱到一定溫度，使之成為可塑造的液體，最後利用各種模具將玻璃加工成千姿百態的玻璃製品。大馬士革、蘇爾、哈利勒等地都以生產沙姆玻璃製品名揚天下。沙姆玻璃製品不僅質地優良，做工精細，而且造形別致，極富相象力，是當時市場上的搶手貨。

 7. 瓷器製造業方面

瓷器製造業也是一門古老的行業。中國古代也以此而聞名。而穆斯林在這方面也毫不遜色。他們較早地開拓了彩瓷加工法，以取代鑲嵌細工。在穆斯林國家（如筆者所到過的伊拉克等）的不少清真寺內，至今仍可見到過去時代製造的款式美觀、加工精細的彩瓷品。
       除了一般的杯、盤瓷器以外，穆斯林還生產過瓷瓶，瓶上沒有人物圖像，卻飾以精美的幾何和植物圖案以及阿拉伯文字。在一些瓷瓶上寫得最美的文字要數“祝君健康”幾個字了。穆斯林也曾生產出長頸水罐。罐上美麗的圖案和別致的造型令人賞心悅目，愛不釋手。不僅如此，穆斯林還在瓷器產品中增添了一種具有金屬光澤的新品種。以後通過安達盧西亞，這種瓷器的製造秘訣傳到了歐洲，在安達盧西亞，曾經出現過不少著名的彩瓷工廠，工匠們曾製造出十分精美的彩瓷品，產品行．銷到包括歐洲在內的世界各地。在安達盧西亞生產的最出名的彩瓷品要數至今陳列在西班牙紅宮的，高達135釐米的瓷瓶。該瓷瓶採用淡黃色的底色，藍色的圖案，上面飾有幾何圖案和阿拉伯文，以及表面像羝羊實際上是虛構出來的動物形象。此外，在西西里島也發掘出穆斯林製作的花瓷磚，因為穆斯林曾在該島上建立過瓷器工廠。

   8. 火藥製造業方面

火藥是中國古代的四大發明之一；這是舉世公認的。拜占庭人同其他亞洲民族一樣，是從中國人那裏知道火藥的成分的。當穆斯林進攻君士坦丁堡時，拜占庭人便用火藥來保衛城池。在攻陷了城池之後，穆斯林從拜占庭人手中獲得了製造火藥的秘密以後，穆斯林精心研究了火藥製造技術，並有所發展，用火藥製作了原始的火箭和炮彈，在抵抗十字軍時發揮了威力，打得十字軍膽戰心驚，聞風喪膽。史家認為，歐洲人正是十字軍東征中從埃及穆斯林那裏獲得了有關火藥的知識。

9. 香料製造業方面

穆斯林素以善長製作和使用香料而著稱。香料一直是他們傳統的出口商品。他們製作出一種芬芳馥鬱的香油，它是用紫羅蘭、水仙、睡蓮、百合花、白百合等植物花卉中的提取物精製而成，深受仕女們的青睞。伊拉克的香料製造業曾一度名揚遐邇。庫法人開發出一種名叫“希里”的香膏，其濃郁的紫羅蘭香味遠勝於其他地區製作的香膏。波斯的薩布林地區也曾以製作各種香料而聞名。在朱爾城，薔薇水是用玫瑰花、香紅花、肉穗花序等花卉中的提取物加工而成的。這種香水淡雅。沁人肺腑，在市場上一枝獨秀，獨領風騷。以後，其製作方法不脛而走，在其他地區和國家開花結果。

       在談到伊斯蘭科技文化成果時，不能不提一下中國穆斯林的貢獻。因為他們在中國科技史上扮演了一個重要的角色，其科技成果大大豐富了中國科技文化的內容。

       13世紀，蒙古西征，中西交通大開，波斯、中亞、西亞一帶來華穆斯林將伊斯蘭科技文化的成果帶到了中國，並結合那時中國的實際需要，進行了新的創造和發明。其突出貢獻主要在於天文、曆法、醫學和數學等方面。

1.  天文學方面

元至元四年（1267年），元世祖今紮馬魯丁（回國穆斯林）在北京建立觀象臺，以觀測天象，制定時曆。為了觀象臺觀測工作的迫切需要，紮馬魯丁在此期間主持製造了“西域儀象”7件，即7種回回天文儀器。這7件儀器分別為：（1）可以旋轉觀天象的渾天儀；（2）方位儀，就是測驗周天星擢之器；（3）定春分、秋分時刻的斜緯儀；（4）測定冬至、夏至時刻的平緯儀；（5）天球儀；（6）地球儀；（7）測量時間的觀象儀。其中有些屬大型天文儀器，如平緯儀就需要5間房子安置。紮馬魯丁的地球儀，是當時穆斯林對地球構造先進的科學的認識，在中國天文史上，具有重要的歷史意義。紮馬魯丁的天文儀器對元代大科學家郭守敬設計製造的天文儀器也具有很大的影響。


   2.  曆法方面

元世祖為帝前就曾訪問穆斯林天文學家紮馬魯丁，讓他改訂曆法。到至元四年（1267年）紮馬魯丁根據阿拉伯曆法，撰萬年曆，忽必烈下旨在全國頒行。後來郭守敬的“授時曆”從萬年曆中吸收了不少合理的內容。


   3.  醫藥學方面

五代時波斯裔穆斯林李殉著有《海藥本草》一書，不僅補充了一些中國原有醫書的不足，而且對藥物的氣味與主治有不少發明。元代不僅將回回藥物補入中國藥典，而且朝廷設廣惠司，專門負責回回醫藥的研製與管理。元朝和明朝的人多喜歡用回回醫藥，回回醫藥一時很受歡迎，並成了元朝的御用藥物。其中有的藥可治上百種疾病。回回藥物的精華部分，逐漸被吸收到中國醫藥學著作之內。明代大醫學家李時珍的《本草綱目》中，就著錄了許多回回藥物和醫法。由明朝傳世的《回回藥方》（現存北京圖書館），共36卷、現存4卷。據專家研究，這是一部種類齊全，內容豐富的醫學著作，涉及有內科、婦科、兒科、外科、正骨、針灸和藥劑等方面，具有極高的科學價值。

   4. 建築方面
最傑出的建築學家和建築設計家為元代的亦黑迭兒了。他與其子馬合馬沙長期主持元朝工部工作，並領監宮殿，是北京城最早的建築設計者。元大都建設是北京都市發展的基礎。今天的北京，大體的輪廓還可看出當時的規劃。整個設計顯示了很強的大都市風貌，充分體現了皇權的威嚴。
       元明兩代，中國穆斯林科技以其先進性、實用性，得到了當時社會各界的認可。元政府先後在中央設置西域星曆司、回回司天監、西域醫藥司、回回廣惠司、大都、上都回回藥物院、回回炮手總管府、諸色目人匠總管府及回回國子學等眾多的科技部門。而明朝也長期設以回回欽天監、回國曆科等這樣重要的中央機構，並且予以很高的地位，這一時期，穆斯林科技具有重要的價值和作用。

    伊斯蘭科技文化根深葉茂，碩果累累，難以盡述，以上足以說明伊斯蘭科技文化對豐富人類文明的寶庫所作的巨大貢獻。

               三、伊斯蘭科技文化在人類文化中的地位和影響
    從上面的簡要介紹中不難看出，伊斯蘭科技文化的累累果實，大大豐富了人類文化的寶庫。伊斯蘭科技文化承先啟後，繼往開來，構成了世界文明史上的一個重要環節。穆斯林不僅保存了歐洲教會毀滅了的古希臘、羅馬典籍，還把東方的先進文化特別是中國的造紙術、火藥、指南針以及印度的數位傳播到西方，促進了西歐社會的進步。

     伊斯蘭科技文化對人類文明作出了卓越的貢獻，穆斯林以自己的聰明才智和辛勤勞動為世人奉獻了一份又一份的科技厚禮。這是東西方公正的學者所公認的，無論這些學者具有何種宗教觀念和政治信仰。恩格斯在《自然辯證法》一書中指出：“古代留傳下歐幾里德幾何學和托勒密太陽系；阿拉伯（實指穆斯林——筆者注）留傳下十進位制、代數學的發端，現代數字和煉金術；基督教的中世紀什麼也沒有留下。”這是馬克思主義的創始人之一的評價。美國的東方學家希提在其著作《阿拉伯通史》中說：“在8世紀中葉到13世紀初這一時期，說阿拉伯話的人民（實指穆斯林——筆者注），是全世界文化和文明火炬的主要舉起者。古代科學和哲學的重新發現，修訂增補，承先啟後，這些工作都要歸功於他們，有了他們的努力，西歐的文藝復興才有可能。”又說，穆斯林“是在整個中世紀高舉文明火炬的人物，是對歐洲文藝復興作出慷慨貢獻的人們”。當代著名政治家、美國前總統尼克森在其著作《抓住時機》中指出：“當歐洲還處於中世紀的蒙昧狀態的時候，伊斯蘭文明正經歷著它的黃金時代……幾乎所有領域的關鍵性進展都是穆斯林在這個時期裏取得的……當歐洲文藝復興時期的偉人們把知識的邊界往前開拓的時候，他們所以能眼光看到更遠，是因為他們站在穆斯林世界巨人的肩膀上。”
       有關著名學者對伊斯蘭科技文化的歷史地位和歷史影響的高度評價，還可以舉出很多。但這些就足以說明伊斯蘭文明昔日的輝煌了。近現代以來。由於種種原因，比如西方的入侵，穆斯林的因循守舊、固步自封，使得伊斯蘭科技文化之樹枯萎了。然而，伊斯蘭科技文化之根並沒有動搖，只要有適宜的空氣和陽光，它就會重新發芽、開花、結果。在當代穆斯林中不乏優秀科技人才，更不缺少世界級的出類拔萃之輩，以獲得諾貝爾物理獎的巴基斯坦的阿布杜·撒拉姆為傑出代表的一代穆斯林科技精英正在以自己的才智和貢獻，為人類文明增添新的瑰寶。伊斯蘭科技文化固然在中世紀碩果累累，大放異彩，然而，伊斯蘭科技文化並非是某個時代的產物，它是一個開放體系，處在動態的變化、發展之中，相信在新的歷史條件下，通過廣大穆斯林的不懈努力，它將會再現昔日的輝煌。
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