《古蘭》導讀

《古蘭經》開端章導讀
《古蘭經》開端章第一句話是“特斯密”(tasmiyah)﹕奉至仁至慈的真主之名。(1﹕1)全部《古蘭經》總共一百一十四章(蘇勒, surah)﹐除了第九章“懺悔章”之外﹐每章都是以讚頌真主的尊名特斯密開頭。這是一個崇高的讚頌﹐也是祈求﹐渴望真主的恩典和保祐﹐不受邪惡的傷害。

“開端章”是全經中最短的蘇勒之一﹐但其位於全經之首﹐重要性也是全經的精神濃縮和結晶﹐或者說是信士理解和遵循《古蘭經》的總綱領。從這篇簡短的蘇勒中﹐信士獲得全部伊斯蘭信仰的精髓﹐確立了人類與造物主的直接關係和人類在世界上的使命。重複地誦讀這篇經文﹐強化認主獨一的意識和決心﹐真誠祈求至仁至慈真主的引導和護佑﹐端正自己的行為﹐為了取悅於真主﹐表達對真主的忠誠。

下一句經文就是“一切讚頌﹐全歸真主﹐全世界的主。”(1﹕2)這句經文包涵三層意思。第一﹑讚頌真主萬能﹑崇高和完美﹔天地間一切都是真主的榮耀和奴僕。第二﹑讚頌真主賜予被造化物的仁慈﹑慷慨和恩典。第三﹑信士對真主的知恩﹑感激和敬服﹐並且代表一切被造化物對造物主感恩戴德。這是一句日常生活中的讚美詞﹐不論在什麼場合﹐遇到什麼情況﹐應當說﹕“一切讚頌﹐全歸真主﹐全世界的主。”讚頌者心中包涵以上這三層意思﹕知恩﹑贊恩和感恩﹔誓為真主忠誠的奴僕。

我們讚頌“全世界的主”﹐這是一個對真主性質的理解和形容﹐“全世界”代表了真主造化的一切物質和生命的存在﹐在地球上或在宇宙間﹐從氣勢雄雄的龐然大物到微不足道的小生物﹐都是真主創作的奇跡。物質世界豐富多彩﹐大若天體和銀河系﹐小如滴水和草芥﹔生物世界無奇不有﹐除人類之外還有飛禽走獸昆蟲細菌﹔具有靈性的高級生物不但有人類﹐還有天使和精靈﹐所有這些無不順服真主的主宰和命令。人類的感官和意識是有局限的﹐承認自己是一種微不足道的小生物﹐因為真主的造化物﹐人類看得見的極為少數﹐只在眼前﹐而永遠不可知的世界是絕大多數﹐浩瀚無際。但是﹐只有人類能感受到真主的崇高和萬能﹐必須對造物主崇拜﹑敬畏和順從。《古蘭經》說﹕“一切讚頌﹐只歸真主----諸天的主﹐大地的主﹐全世界的主﹗天地間的偉大﹐只屬於他﹔他是萬能的﹐是至睿的。”(45﹕36-37)
第三段﹕“至仁至慈的主。”(1﹕3)這是人類的對生命的體驗和感受﹐看看週圍一切生物﹐它們同人類一樣﹐都沐浴在真主的恩慈之中。抬頭仰望或低頭沉思﹐天上地下和空氣中﹐維持生命存在的養份﹑氣息﹑光照﹐無窮無盡的豐富和茂盛﹐都是來自真主的造化和恩賜。如果缺少一點﹐或者比例稍有失調﹐生命立即被窒息和絕滅。人類的責任是維護真主恩賜的大千世界﹐知恩和報恩﹐順服真主﹐而不是傲慢﹑驕奢﹑忘恩負義﹑破壞物質環境﹐損害精神文明。人類的珍貴生命和美好生活都是受賜於真主﹐意識到真主的至仁至慈之大德﹐那麼﹐信士應當感悟自己的責任﹐必以仁慈﹑寬容﹑善良還報給真主的造化物﹐如同胞人類﹑所有生物和美麗的大自然﹐這是敬畏真主的表現和報答。

第四段﹕“報應日的主。”(1﹕4)人類的思維和智慧所及﹐意識到世界無限﹐生命不滅﹐穆斯林必須深信未能眼見的事實。真主有目的地造化人類﹐賦予人類理智和才能﹐但也為人類設置了後世復活日﹐每個人都有再生一次的未來﹐復活日是重新開始生命的日子。人多健忘﹐也很短見﹐所以有樂不思蜀和得過且過的惰性心理特征﹐吃飯就是為了活著混日子﹐人無遠慮必有近懮。報應日是人生一件大事﹐如同出門行走或遠途旅行﹐必然有個目標﹐一個人在世的機會只有難得的一次﹐怎麼可能沒有生命的終點目的地﹖今日的世界﹐物欲橫流﹐到處都是刺激及時行樂追求物質享受的商議廣告和誘導迷誤和惰性的政治宣傳﹐阻止人們思考生命的意義和重要的終點目標﹐充斥於當代教育﹑新聞和政治的宣傳和策略﹐所有政治寡頭和獨裁政府都害怕民眾有真正的信仰﹐對“報應日”有深遠考慮。《古蘭經》的“開端”立即闡述對真主應當知恩﹐認識至仁至慈的真主﹐以報應日提醒每個有理智的人﹐珍視生命的意義和目標。

 第五段﹕“我們只崇拜你﹐只求你祐助。”(1﹕5)人的生命很脆弱﹐對外界的滋養有時刻的依賴性﹐飲食和空氣都必須隨時保證供應﹐衣食住行和生兒育女依靠必要的生活條件﹐就像一臺精密的機器﹐經不起任何一點故障和停電。人的一切需求都必須依賴真主的恩慈。先知穆聖經常祈禱說﹕“真主啊﹗提醒我時刻紀念你﹐感謝你﹐崇拜你﹐使我盡力而為。”他曾經對弟子們說﹕“你們有什麼特別的需求﹐向真主祈求吧﹗你們所希望的一切佑助﹐向真主祈求吧﹗”《阿布‧達伍德聖訓集》

第六和第七兩段﹕“求你引導我們上正路﹐你所祐助者的路﹐不是受譴怒者的路﹐也不是迷誤者的路。”(1﹕6-7)普通人的常識都知道﹐兩點之間最短的距離是這兩點間的直線﹐任何其他歧途都是彎路﹐這是對每個人生命終極目標的比喻。人是真主造化的智慧生物﹐對人類有所期待﹐所以生命的意義來自真主﹐最後的歸宿也是回到真主那裡﹐一生走在正道上﹐沒有浪費時間﹐也沒有虛度年華﹐生命的每時每刻都積累了生存的價值。“正路”就是真主指引的道路﹐這就是伊斯蘭﹐從古到今唯一的正道信仰﹐由阿丹人祖到真主最後的使者﹐歷經十多萬先知和使者﹐傳播到人間最可靠﹑最一致﹑最穩定的信仰是伊斯蘭。伊斯蘭授之於真主﹐是開天古教﹐也是人類歷史終結時的正道信仰精神。伊斯蘭信仰的根基是認主獨一﹐人類服從真主的命令和啟示﹐唯真主是拜﹐唯真主是求﹐唯真主是依賴。

這是一個有始以來的固定概念﹐任何崇拜神靈的信仰﹐都歸於最終的認主獨一。的確﹐世界各地的人群中有不同的宗教﹐可以不妨攷察一下﹐再下結論。凡是把真主的造化物當作主宰崇拜的宗教﹐包括民族領袖﹑聖人﹑道主﹑大仙或野獸圖騰﹐都是信仰的歧途﹐偏離了正道。全世界穆斯林堅定不移地信仰真主﹐承認他是掌管世界萬物的造物主﹐反之﹐天地萬物都必須順服真主﹐以不同的方式崇拜真主﹐真主不需要代理人和地方神仙幫助他治理“天國”。真主掌控每個人的信息密碼﹐能把人差遣到世界上來﹐也能把人收復回去﹐在復活日審問一生的表現。真主與個人是直接聯線的關係﹐所以每個人必須崇拜真主﹐祈求真主佑助。真主與個人之間只有一條直線和正道﹐其他都是旁門邪道﹐是自我迷誤和毀滅的道路﹐將受到真主的譴怒和懲罰。

凡遵循正道者﹐都朝向光明和幸福的未來﹐是有福之人。這一條道路很明確﹐有《古蘭經》和聖訓為引導。《古蘭經》說﹕“凡服從真主和使者的人﹐都與真主所祜祐的眾先知﹑忠信的人﹑誠篤的人﹑善良的人同在。這等人﹐是很好的夥伴。”(4﹕69)受到迷誤的人懷疑真主的能力﹔他們想﹐天庭太遙遠﹐世界太大﹐造物主公務纏身﹐沒有能力管理我們的國家和我們家鄉這個小地方﹐因此必須依賴當地的領袖或本地神仙﹐這是明顯的誤導﹐恰如某些無神論者批判那些宗教的論點﹕“人以自己的形像創造了上帝”。對造物主錯誤的解釋和概念﹐給反對宗教的人造成可乘之機﹐有孔子可鑽。伊斯蘭的重大使命是向全人類闡明真主的品格﹑性質和地位﹐以防假冒和偽造﹐也是防止杜纂和誤導﹐因此伊斯蘭就是對人類的憐憫和引導。真理所在﹐是非不容混淆﹐誠信者追隨伊斯蘭正道﹐堅忍不拔﹐毫不動搖﹐也必然獲得至仁至慈真主的喜悅和恩慈。

《古蘭經》開端章有特別的意義﹐因此穆斯林遵循先知穆聖的教導﹐每次禮拜必誦這一段經文﹐是每天五次拜功的必須條件。每一次誦讀《古蘭經》的開端章﹐都是一次復習和喚醒﹐記念真主﹐崇拜真主﹐向真主祈禱﹐密切和加強個人與真主的直接關係和精神交流﹐更加接近真主。開端章中包涵了伊斯蘭信仰的綱領和全部《古蘭經》的精華﹐確定信士在今世的地位和使命﹐甘心做萬能真主的忠誠奴僕﹐感到無限光榮和驕傲。先知穆聖傳達他直接獲得的真主啟示﹐他說﹕“(真主說)你們禮拜﹐我和我的奴僕共享禮拜的成果﹐你們從禮拜和祈禱中獲得我的恩賜。

禮拜的信士說﹕‘一切讚頌﹐全歸真主’﹔真主說﹕‘我的奴僕人在真心向我祈禱。’信士說﹕‘至仁至慈的真主啊﹗’真主說﹕‘我的奴僕是知恩的﹐他向我表示感謝。’信士說﹕‘報應日的主啊﹗’真主說﹕‘我的奴僕對我如此讚頌﹐表示對我的順服。’信士說﹕‘我們只崇拜你﹐只求你祐助。’真主說﹕‘我的奴僕在向我呼籲﹐他只求我﹐我必恩助他。’信士說﹕‘求你引導我們上正路﹐你所祐助者的路﹐不是受譴怒者的路﹐也不是迷誤者的路。’真主說﹕‘他是我的奴僕﹐他的祈求將獲得我的准許。’”《穆斯林聖訓集》

信士在每次禮拜和祈禱中﹐誦讀《古蘭經》開端章﹐獲得及時的回報﹐精神淨化﹐靈魂除塵﹐如同每天多次洗手和洗臉一樣﹐面貌清潔光亮。人的思想和感情﹐必須經歷反復磨煉和強化﹐因此多次重複誦讀《古蘭經》開端章﹐把信仰的精華和伊斯蘭的總鋼反復滲透到心靈和精血中﹐凝固成堅強的信念﹐鑄造真主奴僕的優良品格﹐走在正道上面迎任何艱難困苦的考驗﹐證實自己是真主忠誠的奴僕﹐認主獨一時刻記掛在心頭。

每天必須多次禮拜﹐時刻都不忘祈禱﹐有兩個原因。第一﹑人性健忘和浮躁﹐並且短見和貪婪﹐容易誤入偏道﹔第二﹑惡魔對信士時刻在設法進攻﹐侵蝕純潔的心靈﹐誘惑和誤導。定時的禮拜﹐隨時的祈禱﹐心中時刻記念真主﹐是在正道上的奮鬥﹐抵禦外來的誘惑﹐驅逐心裡的邪思。人類教育心理學和動物馴練理論都有一條共同的規律﹕反復重複和訓練﹐形成一種固定的行為﹐行為成為性格﹐性格成為品質。對於人類﹐長期的刻苦訓練﹐就是品格的磨煉﹐素質的養成﹐忠誠信士的鍛造。《古蘭經》說﹕“拜功對於信士﹐確是定時的義務。”(4﹕103)
《古蘭經》開端章﹐短短的幾行字﹐所包涵的深邃奧意陳述不盡﹐體會不完﹐每個人都可以一輩子受用﹐享受這章經文獲得的真主恩惠。天天誦讀和時刻念想﹐表現了信士的忠誠不貳﹐堅守正道﹐提高精神信仰﹐淨化靈魂和神志﹐精神力量轉變為實際行動﹐創作出奇跡般的物質財富和幸福生活。這幾行字﹐重如萬鈞﹐滲透靈魂﹐改造人性﹐繁榮社會﹐開朗世界﹐確保人間幸福﹐只有直接來自真主的語言和文字才有如此強大的威力和功能。
《古蘭經》103章 時光章導讀

這是麥加早期降示的蘇勒﹐簡短到只有三小段的一句經文。在論及這個蘇勒的重要性時﹐古代教法大師沙菲儀伊瑪目說﹕“假若(沒有《古蘭經》)﹐真主降示的啟示只有一句話﹐那麼﹐這個蘇勒就足為人類正道的指導。”


阿拉伯文“阿舒勒”有兩個意思﹐第一是下午近黃昏的暫短時刻﹐是晡禮的時間﹐意味著夕陽西下﹐臨近黑夜﹐人生如朝露﹐生命有危機感﹐信士須保重晚節。第二個意思是光陰﹐時光或時間。在天下萬物之中﹐只有人類知道時光﹐並且有準確的記錄﹐如鐘錶記時﹑年月日曆和歷史年代﹐這是真主對人類所賜特殊的知識和智慧。時光也同重量﹑體積﹑面積和長度一樣﹐可以用數字來表示多少﹑長短和價值﹐構成人類文明的一個衡量標誌。


時光同大地上的一切物質一樣﹐是真主恩賜人類生存的手段﹐為人自由取捨和消費﹐也是對人的信仰和精神考驗﹔時光也同財富一樣﹐每個人都享有一份﹐但不是無限的多﹐因此在有限的時光之內﹐如何使用﹐如俗話說﹕“寸金難買寸光陰。”光陰是無情的﹐對誰都不客氣﹐光陰如飛矢﹐從不回頭﹐莎士比亞在他的一首十二行詩中說﹕“光陰從不停頓﹐任何人在光陰的利刃前都不能自衛。”說到底﹐時光對於人的用途只是一個工具﹐可以用於善行﹐也可以用於作惡。在光陰的隧道中﹐被遺留的東西都成為歷史﹐記載著善與惡的結果﹐等待真主的報應日公正判決。真主以光陰發誓﹐以光陰為歷史的見證者。


真主說﹕“以時光盟誓﹐一切人確是在虧折中。”(1-2)“一切人”﹐阿拉伯文“印沙尼”﹐前面附加一個代表全體的定冠詞﹐是指全人類﹐而不是專指某些人或一群人﹐這段經文是對全體人類說話﹐揭示人類生存的規律。“虧折”是通俗經濟學術語﹐例如做生意的“蝕本”或“虧本”的意思。每個人的一生都希望贏得什麼﹐當然許多人贏得了名利和財富﹐但人都具有真主賦予的精神﹐所以人的一生不僅要贏得物質利益﹐而且必須有精神收穫。如果只獲得了物質財富﹐例如房產﹑汽車和存款﹐而精神財富虧本﹐今生今世得不償失。古往今來的多數人都這樣蝕了大本﹐所得物質沒有用盡﹐絲毫不許可帶走﹐而在靈魂之中積累了精神債務﹐這就是“虧折”的真義。將來在天堂樂園中的是少數人﹐真主在“大事章”中說﹕“他們將在恩澤的樂園中﹐許多前人和少數後人。”(56﹕13)

真主的啟示是光亮﹐引導信道者獲得勝利的途徑﹕“信道而且行善﹐並以真理相勸﹐以堅忍相勉的人則不然。”(3)真主把正道歸結為這樣簡單的一段經文﹐是向落水人投去的救生圈。當多數人在利慾薰心的大海中沉浮和掙扎﹐翻來覆去無法解脫﹐因為貪戀今世的聲色貨利而越陷越深的時刻﹐真主的光亮來到了﹐這是最後一次獲救的機會﹐因為時間已近黃昏。


真主的引導是喚醒人們覺悟﹐幡然改正﹐祈求得救﹐途徑就是“通道而且行善﹐並以真理相勸﹐以堅忍相勉”﹐這是金玉良言﹐一字真經。因為人人度過這一生﹐都想做一個贏家﹐但須付出辛苦和代價﹐例如做生意﹐投資大﹐路子正﹐才能掙錢多﹐盈利豐厚。今世的精神收穫﹐必須為真理﹑為正道﹑行善功﹐堅韌不拔。《古蘭經》說﹕“真主確是與堅忍者同在的。”(2﹕153)
“時光章”是全部《古蘭經》中最短的一個蘇勒﹐而且降示時間很早﹐是對全體信士的有力引導﹐成為當年穆聖弟子們互相勉勵的重要箴言。當先知穆聖的弟子們為主道出征前﹐或決心走出國門到遠方去宣教﹐弟子們在生離死別的時刻﹐互相擁抱和吻臉時﹐都背誦這個蘇勒﹐以志永恆的勉勵和希望。
《古蘭經》112章 (忠誠章)導讀
這個蘇勒降示在麥加早期﹐確定了伊斯蘭信仰燦爛的結晶﹕認主獨一﹔編排在《古蘭經》的結尾﹐肯定為全部啟示的總旨。認識真主的根本德性是天地萬物獨一無二的主宰﹐是全人類的歸心終點﹐後面兩篇蘇勒是對這個蘇勒的配合﹐引導信士祈求真主保佑和排斥一起惡魔的誤導和毒害。

《古蘭經》的最後三篇蘇勒﹐構成伊斯蘭信士的崇高信仰光輝和精神依賴凝聚點﹐所以﹐是在各種祈禱禮儀中結束時的祈禱經文。這是一個簡短的蘇勒﹐重點說明真主最主要的德性﹕獨一無二﹐萬物的主宰。

真主啟示他的使者說﹕“你說﹕他是真主﹐是獨一的主﹔真主是萬物所仰賴的。”(1-2)獨一無二的真主﹐在《古蘭經》的許多啟示經文中都重複這個重要的思想核心﹐真主以人類思想能理解的精闢語言﹐闡明真主本體的許多莊嚴和崇高﹐是天地萬物之本源。
《古蘭經》說﹕“凡在天地間的﹐都讚頌真主----至潔的﹑萬能的﹑至睿的君主﹐超絕萬物的君主。”(62﹕1)《古蘭經》說﹕“除真主外﹐假如天地間還有許多神明﹐那麼﹐天地必定破壞了。”(21﹕22)《古蘭經》說﹕“讚頌全知幽明的主﹐超乎他們的描述﹐超乎他們用來配他的一切東西。”(23﹕92)《古蘭經》說﹕“他是真主﹐除他外﹐絕無應受崇拜的。他是全知幽玄的﹐他是至仁的﹐是至慈的。他是真主﹐除他外﹐絕無應受崇拜的。他是君主。他是至潔的﹐是健全的﹐是保佑的﹐是見證的﹐是萬能的﹐是尊嚴的﹐是尊大的。讚頌真主﹐超絕萬物﹐他是超乎他們所用以配他的。他是真主﹐是創造者﹐是造化者﹐是賦形這﹐他有許多極美的稱號﹐凡在天地間的﹐都讚頌他﹐他是萬能的﹐是至睿的。”(5922-24)獨一無二的真主﹐是認識和信仰真主啟示《古蘭經》的出發點和基礎﹐也是解和體悟《古蘭經》的總結和目標﹐因為《古蘭經》中所概括的一切真理都是真主的智慧和教導，在表達獨一無二真主本體的德性上﹐任何語言都有局限性﹐真主選用阿拉伯文降示經典﹐使認主獨一的信仰只有阿拉伯表達得最準確﹑最優美。任何其它語言的翻譯都不能真正表達原來的準確意思﹐例如中文把“安拉”翻譯成傳統習語詞﹕“真主”﹑“君主”﹑“主宰”﹑“神明”和“獨一無二”。
任何語種的翻譯詞都是那個民族的歷史和文化載體﹐具有某些不純淨的語義學色彩﹐所以造成對阿拉伯文“安拉”的不純潔的詞語概念。“安拉”可以翻譯成獨一無二的真主﹐但不是哲學上的抽象概念﹐如因果﹑無極或先驗﹐也不是漢語中代表大自然的“皇天后土”或“天尊地卑”。
其次﹐世界上任何獨一無二的東西都不是絕對孤立和自存﹑自主﹑自立﹑自我的完美實體﹐而真主不受任何實物的牽連和構成。第三﹐人類思維中任何東西﹐不論具體物品﹐或抽象的時間﹐都有始有終﹐而真主是無始無終﹐無邊際﹐無限制﹐是人們難以想像的極大和細微﹐無法描述的永恆不滅。第四﹐人類所能看到或想像的東西都有一個“質”的四維概念﹐是人類思維的局限﹐所以﹐真主是超絕萬物的﹐是超絕人們思維想像的﹐是超絕人類“言之有物”的語言所能表達的。人類歷史上﹐大多數民族的精神信仰都有所依託﹐例如圖騰﹑天帝﹑神仙﹑精靈﹑偶像﹑科學規律﹑發展秩序﹐好像很容易﹐很直接﹐很形像﹐但都違背認主獨一的理念﹐淪為多神教或某種崇拜﹐偏離正道。
這個蘇勒中的一個詞“薩邁德”(Samad)﹐任何語言的翻譯都不容易表達阿拉伯詞的精確原意﹐馬堅教授的翻譯是“萬物所仰賴的”﹐其它中國著名經譯家各有不同的選詞﹐如“永劫之神”(李鐵錚)﹑“安拉是無求的”(王靜齋)﹑“受萬物祈求的安拉”(仝道章)﹑“安拉是受依賴的”(時之周)﹑“安拉永存不息”(林松)。

對照和考慮各種外文翻譯版本﹐馬堅教授的譯文比較接近原意﹐但也嫌有不足之處﹐須附加兩點內涵的意思﹕“永恆的”(Eternal)和“絕對的”(Absolute)。這樣才能補足譯意之不充實﹐烘托出真主的至高無上和超絕的能力﹑智慧和德性。天地的造化﹐萬物的運行﹐互相依存﹐互為因果﹐相輔相成﹐相得益彰﹐演變和轉換﹐生滅與輪回﹐各種功能的分工與配合﹐以及他們存在的精巧的造化和精密的設計﹐都顯示出真主的萬能和主權。真主是天地萬物的創造的根本﹑智慧的起點﹑力量的泉源﹐這一切都是仰賴的內容﹐除此之外什麼都不存在﹐一切都無能﹐只有真主。真主啟示他的使者告誡世人說﹕“(你說﹕)他沒有生產﹐也沒有被生產﹔沒有任何物可以做他的匹敵。”(3-4)
信仰是人類的天性﹐凡是人都有信仰﹐端正的信仰只有一條道路﹐是認主獨一。在《古蘭經》開始降示的時代﹐沒有正信﹐人類都在迷誤中﹐世界各地的民族都有不同的信仰﹐如多神崇拜﹑三位一體﹑相信哲學家的智慧﹑信仰大自然規律。

在前兩句莊嚴的經文基礎上﹐後兩句經文是否認除認主獨一之外的一切迷誤認識﹐豎立只崇拜真主的尊嚴和光輝。在認識真主的本體和德性之外﹐其它認識都是以物配主的錯誤和迷誤﹐因為錯誤的信仰都把他們的信仰物或神看作是某種背景發展的結果﹐權威有期限﹐如同人間社會的一任總統或市長﹐有始有終﹐身不由主﹐所以這些都不是真主。
“忠誠章”為認主獨一確定了明確的定義﹐是伊斯蘭正道的信仰核心和精神實質﹐對全部《古蘭經》思考和領悟的出發點和最後結果﹐呵護伊斯蘭正道不會發生迷誤的歧途。在“宴席章”中﹐真主說﹕“誰以物配主﹐真主必禁止誰入樂園﹐他的歸宿是火獄。不義的人﹐絕沒有任何援助者。”(5﹕72)
誦讀《古蘭經》“忠誠章”的高貴﹕先知穆聖說﹕“誰誦讀忠誠章一遍﹐他蒙主賜福﹔誰誦讀忠誠章兩遍﹐他蒙主賜福﹐他的家屬也蒙主賜福﹔誰誦讀忠誠章三遍﹐他蒙主賜福﹐他所有的鄰居都蒙主賜福。”
資料來源: 摘自《伊斯蘭之光》網站：http://www.islam.org.hk/quran11/index.htm
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